

对构建高水平中非命运共同体充满期待

非洲多国人士高度评价习近平主席向第三十六届非洲联盟峰会所致敬贺电

国家主席习近平日前致电第36届非洲联盟峰会，非洲多国人士认为贺电再次表明中国高度重视发展非中关系，坚信非中各领域务实合作将继续造福双方人民，非洲人民对构建高水平中非命运共同体充满期待。

中国高度重视发展中非关系

习近平主席在贺电中说，2022年，中非关系保持良好发展势头。中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。

中方高度重视发展中非关系，持续积极深化双方战略互信和务实合作，受到非洲国家人士高度评价。非盟农业、农村发展、蓝色经济和可持续发展委员会若泽法·萨科表示，习近平主席的贺电反映了中国与非洲的亲密关系，体现了中国对非中合作的高度重视。

埃塞俄比亚的斯亚贝巴大学教授科斯坦蒂诺斯认为，习近平主席的贺电体现了中方对非洲的一贯重视。在全球不确定性不断增加的背景下，中非合作对非中合作的重要性更加凸显。通过共建“一带一路”倡议等，中国不断为包括埃塞俄比亚在内的非洲国家的基础设施建设项目提供支持。

从习近平主席的贺电中，卢旺达媒体人杰拉德·姆班达读到的是，中非作为相互信赖的好伙伴，将携手、肩并肩，不断同行共进。

中国对非洲发展的帮助实实在在

“在加纳，中企承建的塔马利立交桥等多个项目竣工，极大改善了加纳偏远地区道路状况，为加纳民众带来实实在在的便利，进一步促进当地经济社会发展；中国援建医疗队为民众实施免费的白内障手术，使许多贫困患者重见光明；中国援建加纳渔港综合设施项目等也进展顺利。”加纳中国友好协会秘书长本杰明说。

列举了中国同加纳务实合作成果，本杰明得出结论：中非友好合作不断惠及广大非洲人民，他们对中非友好合作的未来更加充满信心。

赞比亚铜带大学教授约翰·布瓦利亚指出，中国一贯支持非洲大陆的独立和发展，并且在非非援助中不附加任何条件。中国在非洲一体化、基础设施建设、公共卫生等方面向非洲国家提供强有力支持，非洲国家都从中受益匪浅。

“在中国的帮助下，非洲互联互通和基础设施建设水平进一步提升，这极大促进了非洲内部贸易投资便利化和经济一体化，为非洲国家带来了工业化发展机遇。”赞比亚大学工程学专家丹尼斯·姆瓦巴说。

携手推动构建高水平中非命运共同体

习近平主席在贺电中强调，愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

“习近平主席强调的推动构建高水平中非命运共同体让非洲人民充满期待。”塞内加尔《太阳报》前驻记者阿马杜·迪奥普说，中国一直同非洲国家站在一起，在国际和地区事务中坚持协调配合，帮助非洲国家获得更好发展。“我相信未来中非合作将继续深化，结出更多硕果，造福双方人民。”

肯尼亚国际问题专家卡文斯·阿德希尔表示，在中国的支持下，非洲取得了可喜的发展成果。中国和非洲人口相加，约占世界总人口的三分之一，非中密切合作，构建高水平中非命运共同体，对于促进全人类福祉都至关重要。

非盟卫生、人道主义事务和社会发展委员米娜塔·萨马特表示，中国是非盟的重要伙伴，中非合作论坛给双方加强合作提供了绝佳平台，非洲希望继续与中国加强合作，交流经验，这些都有助于实现非盟《2063年议程》。

新华社记者（据新华社内罗毕2月20日电）

外交部发言人：国际社会有权利要求彻查“北溪”管线爆炸事件

新华社北京2月20日电（记者董雪、马卓言）外交部发言人汪文斌20日指出，“北溪”管线爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响。鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果，国际社会有权利要求彻查。

当日例行记者会上，有记者问：美国著名调查记者赫什披露“北溪”管线爆炸事件细节后，近来又有更多报道和言论佐证赫什的说法。美国记者杜根获得的匿名美军人士邮件指出，去年6月举行的北约“波罗的海行动-2022”军事演习期间，一队美国深海潜水员曾携箱子进行长达6小时的潜水。美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯表示，美国基本上是唯一有动机、有手段炸毁“北溪”管线的国家。法国前国防部、内政部顾问阿兰·科尔维纳斯称，从政治和经济角度看，美国都是这次事件的主要受益者。发言人对此有何评论？

汪文斌说，“北溪”管线曾被称为欧洲能源的生命线，其爆炸事件对全球能源市场和全球生态环境都产生重大负面影响，也一度使欧洲陷入过冬的恐慌。对此事开展客观、公正、专业的调查十分必要。

“但令人不解的是，美国官方和媒体保持了非同寻常的沉默，有关欧洲国家似乎也顾虑重重。这一切反常的举动令人更加相信‘北溪’爆炸案异常复杂。”汪文斌表示，鉴于破坏国际重大跨国基础设施罪行的严重性及其引发的严重后果，国际社会有权利要求彻查。

休戚与共 并肩前行 ——构建高水平中非命运共同体的生动实践

非洲联盟第36届首脑会议（第36届非洲联盟峰会）召开之际，国家主席习近平致电峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平主席在贺电中说，中非合作不断向全方位、多层次、高质量发展，走在国际对非合作前列。我愿同非洲国家领导人一道，进一步加强中非友好合作，密切在国际和地区事务中的协调配合，推动构建高水平中非命运共同体。

中非友好源远流长。相似的历史遭遇、共同的历史使命把中国和非洲紧紧联系在一起。进入新时代，习近平主席提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观，引领中非合作达到前所未有的新高度。中国在中非合作论坛框架下先后宣布对非“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”，双方在基础设施、公共卫生、能力建设等多领域合作硕果累累，新时代中非命运共同体建设始终保持着高水平发展。

四通八达，促进联通发展

“走快速路太方便了！过去从机场开到市区要2个小时，遇到堵车更久，现在只要20分钟。”肯尼亚首都内罗毕的出租车司机约翰·安迪戈说。

安迪戈提到的这条快速路，连接内罗毕市区与乔莫·肯雅塔国际机场，全长27.1公里，由中国企业投资开发和建设，去年7月底正式投入运营。截至今年2月初，这条快速路累计通行车次已突破1000万。

“要发展就必须建设四通八达的道路交通网络。”肯尼亚高速公路管理局局长昆古·恩敦古说，内罗毕快速路大大缓解了道路拥堵，显著降低物流和民众通勤成本，在当地深受好评。

本届非盟峰会的一个重要议题是“加快非洲大陆自由贸易区建设”。然而，长期以来，非洲一些地区的道路、桥梁、港口、供水、供电等基础设施仍不完善，已成为非洲国家加强经贸往来的主要障碍。

在共建“一带一路”倡议带动下，中非基建领域合作取得丰硕成果。中方在非洲参与修建了超过6000公里的铁路、6000公里的公路、近20个港口、80多个大型电力设施。今年1月底，中企承建的尼日利亚莱基深水港举行开港运营仪式。这个西非第一大深水港，预计将创造近3600亿美元的总体经济效益和17万个工作岗位，为尼日利亚经济发展打开新局面。

赞比亚大学工程学专家丹尼斯·姆瓦巴说，中国的帮助使非洲互联互通、跨国跨区域基础设施建设水平进一步提升，极大促进非洲贸易投资便利化和经济一体化，为非洲国家带来工业化发展机遇。

言出必行，筑牢健康屏障

今年1月11日，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴南郊，中国援非非盟非洲疾病预防控制中心总部（一期）项目举行了竣工仪式。

习近平主席亲自关心、亲自推动建设的这个中非合作旗舰项目，是非洲大陆第一个拥有现代化办公和实验条件、设施完善的全非疾控中心，对于提升非洲疾病预防、监测和疫情应急响应速度意义重大。

“项目投入使用后，将更好地守护非洲民众的生命健康。”在非盟委员会工作14年的高级工程师埃内图·弗雷德说，十多年来，他亲历了中方援建的非盟总部落成，又见证了非洲疾控中心总部项目竣工，“中国

对非洲的支持一如既往，言出必行”。

自1963年中国向北非国家阿尔及利亚派出第一支医疗队以来，中国援非医疗队的足迹遍及广袤的非洲大地。在2014年西非各国抗击埃博拉时，中国派出上千名临床和公共卫生专家逆行出征。新冠疫情暴发后，中国和非洲守望相助、并肩战斗，共同筑起守护生命的“健康屏障”。

2021年11月，在中非合作论坛第八届部长级会议上，习近平主席宣布将再向非方提供10亿剂疫苗，并将为非洲国家援助实施10个医疗卫生项目，向非洲派遣1500名医疗队员和公共卫生专家。中非团结抗疫合作持续取得新进展，不断推动弥合“免疫鸿沟”。

卫生健康合作是构建新时代中非命运共同体的重要内容，将纳入中非合作论坛框架下的“十大合作计划”“八大行动”和“九项工程”。非盟委员会副主席莫妮克·恩桑扎巴甘瓦说，非中医疗合作成就斐然，是中国言出必行“生动而鲜明的例证”。

授人以渔，培育发展之基

“因为中国，我们才有机会上学；因为中国，我们才有机会操作这些农机设备。”喀麦隆亚巴西农业职业技术学校学生小穆迪纳说。

亚巴西农业职业技术学校由中方援建，是喀麦隆第一所农业技术学校。学校占地4公顷，另有78公顷的配套教学用地，行政楼、教学楼、实验室和养殖场等一应俱全。中方还向学校捐赠拖拉机、挖掘机、小鸡孵化器及锅炉等教学用具。

该校主要教授农作物种植、禽畜饲养、农产品加工、农机设备维护等课程，自

2017年开办以来，已培养了约500名农业技术人员。“中学传授农业技术、培养专业人才，解决了就业问题。我衷心希望喀中教育合作越办越好。”亚巴西大区区长让·米拉博·埃巴说。

在中非合作论坛第八届部长级会议上，习近平主席宣布将“能力建设”纳入“九项工程”。中国将为非洲援助新建或升级10所学校，邀请1万名非洲高端人才参加研修研讨活动。实施“未来非洲—中非职业教育合作计划”，开展“非洲留学生就业直通车”活动。中国将继续同非洲国家合作设立“鲁班工坊”，鼓励在非中国企业为当地提供不少于80万个就业岗位。

自2019年3月非洲首家鲁班工坊落地吉布提，中国已在非洲建成十余所鲁班工坊，促进了非洲职业教育的发展与创新，受到普遍好评。肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔说，非中能力建设合作将中方优势与非洲人力资源禀赋相结合，促进提升非洲教育水平，培养大量当地需要的人才。

如今，越来越多非洲青年来到中国留学和进修，将电商扶贫、数字经济、绿色发展等创新做法带回非洲。来自刚果（布）的留学生查尔斯就读于山西大学，他决心学成后回国建设家乡，“中国的发展不仅给发展中国家带来了机会，也带来了信心”。

距离虽远心相近，岁月迁移情更亲。展望未来，在中非领导人共同引领和推动下，新时代中非命运共同体建设必将前程似锦，为促进南南合作、增进人类共同福祉注入蓬勃力量。

新华社记者 金正、汪平、周楚昀、黎华玲、罗敏

（新华社内罗毕2月20日电）



“不要更多战争”

反战人士斥责美国“战争机器”拱火牟利

“不要更多战争！不要更多战争！不要更多战争！”美国上千名反战人士19日下午在位于首都华盛顿市的林肯纪念堂前举行集会，齐声高喊。组织者说，这可能是伊拉克战争以来美国最大反战示威，抗议者要求美国停止煽动俄乌冲突、促进双方和谈、解散北大西洋公约组织（北约）、削减美国军费等。

新华社记者 刘杰摄

一名抗议者手举标语在林肯纪念堂前参加集会。 一名抗议者手举标语在林肯纪念堂前参加集会。

拜登突访基辅 宣布增加对乌军援

白宫承认提前“与俄方有过基本沟通以避免冲突”

美国总统约瑟夫·拜登20日突访乌克兰首都基辅，会晤乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基。两人见面时，基辅上空一度响起空袭警报，不过没有发生空袭的报告。

口风紧——“悄悄出发”

美联社报道，拜登19日凌晨4时从总统专机停靠地、即首都华盛顿以南的安德鲁斯联合基地“悄悄出发”，途中停留驻德美军拉姆施泰因空军基地，然后前往乌克兰首都基辅。拜登20日在乌克兰待了5个多小时，后续计划访问波兰。

最近数周，有关拜登可能访问乌克兰的猜测甚嚣尘上。美国白宫则口风很紧，本月早些时候宣布拜登将出访波兰时，只字未提出访乌克兰一事。

当有记者17日询问拜登此行是否

还包括其他目的地，美国白宫国家安全委员会发言人约翰·柯比回答：“目前，此访是去（波兰首都）华沙。”稍后，他又补充说：“我说的是‘目前’，此访是去华沙。我不想让人觉得我在暗示（行程）可能会改变。”

按美国媒体说法，美国在乌克兰没有驻军，只有较少的海军陆战队士兵保卫美国驻基辅使馆。这意味着拜登此次的安保工作较为复杂，保密程度相应提高。只有“少数助手”事先知晓拜登访乌行程。

不少人猜测，美方是否提前知会俄罗斯方面，以免万一擦枪走火闹成两国直接冲突。白宫20日拒绝详述，只承认提前“与俄方有过基本沟通以避免冲突”。

白宫没有说明拜登搭乘何种交通工具抵达基辅。此前，法国总统埃马纽埃

尔·马克龙、德国总理奥拉夫·朔尔茨、时任意大利总理马里奥·德拉吉等人访乌时均搭乘火车。

拜登访乌期间，美军E-3“哨兵”预警机、RC-135W“联合铆钉”电子侦察机等多架飞机在波兰空域持续“盯梢”基辅情况。

秀支持——增加军援

拜登20日会晤泽连斯基时表示，他此次访问乌克兰，意在重申美国对乌克兰“坚定不移、不会减弱”的支持。泽连斯基说：“对来自乌克兰人而言，您的访问是极其重要的支持信号。”

拜登与泽连斯基当天一起参观了基辅的一座教堂，正往教堂门外走时，空中突然传来空袭预警声。不过，没有俄罗斯发射导弹或发动空袭的报告。

拜登访问期间宣布将再向乌克兰提供5亿美元的额外援助。不过观察人士注意到，美国对乌克兰军援包括榴弹炮、反坦克导弹、监视雷达等传统装备，但不含较先进的新式武器。

正值乌克兰危机升级即将一周年之际，一些西方军事专家认为，俄乌可能都在为春季攻势做准备。尽管近期民调显示越来越多美国人不支持向乌克兰提供武器和直接经济援助，但是拜登仍在试图拉拢欧洲盟友继续援助乌克兰。

泽连斯基近来频频呼吁西方国家提供更多先进武器，并且加快向乌克兰交付的速度。泽连斯基希望西方国家向乌援助战斗机，而美国迄今没有松口，拒绝向乌方提供F-16战斗机。

杨舒怡（新华社专特稿）

当代江西 目录 中共江西省委主管主办 2023·2 (总第218期) 邮发代号:44-279 刊首语 笃定信心鼓“赣”劲 本刊编辑部 思想领航 全面从严治党的自我革命跳出历史周期率的成功路径 习近平 党建经纬 党旗飘扬耀赣鄱 刘朝霞 六个江西 江西营商环境如何提升? 李宝华 赣鄱时评 让农民就地过上现代文明生活 晏承北 红色基因 中央红军长征集结出发地——于都 朱虹 封面图片 南昌复兴大桥项目施工现场 史港泽/摄